

庐江:板凳“微宣讲”接地气入民心

冬日江淮,天气微寒。12月19日下午3时许,合肥市庐江县冶父山镇石山社区小石组的男女老少拎着小板凳走出家门,三三两两往村头的文化广场聚集,参加党的十九届六中全会精神宣讲会。

刚刚帮助石山社区满春园家庭农场销售了一批大苗,该社区乡村振兴工作队队长、庐江县医保局局长朱长武便匆匆赶到文化广场,他鞋子和裤管上的泥土还未来得及擦掉。

“乡亲们,我这次来主要是跟各位聊聊天党的十九届六中全会精神。”朱长武操着一口流利的方言,把党的十九届六中全会精神的重大意义、精神实质、核心要义,细化为一个个生动有趣的小故事,讲得既有理论高度,又有感人温度。

朱长武还用通俗易懂的语言讲述了党的百年奋斗所取得的伟大成就,深入浅出地阐释了“过去我们为什么能够成功、未来我们怎样才能继续成功”的道理。“过去一百年,党向人民、向历史交出了一份优异的答卷。现在,党团结带领中国人民又踏上了实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路。”讲全会精神、谈村庄变化、谋未来发展,朱长武讲得有声有色,村民听得有滋有味,“乡村振兴工作队来到石山社区的目标,就是要推动全会精神在基层落地生根,让村里产业站起来,村民腰包鼓起来,农民日子火起来。”

苗木花卉是石山社区的主导产业之一,在提出以市场需求为导向、调整种植结构、延伸产业链条的工作思路后,朱长武立下豪言壮志:“工作队将带领大家持续优化产业布局,稳固现有产业发展壮大,让苗木花卉真正成为村民的‘摇钱树’‘致富花’。”

前来“听课”的村民不时举手提问,现场气氛热烈,掌声不断。村民宛志梅早早来到宣讲现场,认真听、用心记。“全会精神振奋人心,让我深受鼓舞。作为一名党员,我要发挥先锋模范作用,认真学习全会精神,将全会精神‘传’入千家万户,‘播’进田间地头。”大家一致认为,这种“沾泥土、带露珠、冒热气”的小板凳上“微宣讲”的特色形式,接地气、易理解、好接受。

“没有共产党就没有新中国,也没有我们现在的美好生活。通过聆听宣讲,让我们更加坚定了永远跟党走信心和决心,我们一定要多打粮、打好粮,昂首阔步走在奔小康的大道上。”村民宛方珍道出了小石组村民的共同心声。

石山社区党委书记陈家存表示,将深入学习贯彻全会精神,把党中央决策部署不折不扣落实到实际工作中,带领村民们以更加昂扬的姿态迈向新征程,建功新时代,奋力开创农业农村工作新局面。

冬日的田野被阳光染得一片灿烂,这片叠伏冬眠的土地,正为来年春天积蓄着磅礴力量……(赵德斌)

宿松

莲产业赋能 农村女性就业

初冬时节,走进坐落在安庆市宿松县凉亭镇太阳村的余奶奶绿色莲子种植基地,一台大型挖掘机在藕田里来回穿梭,一群妇女手里拎着锄头、塑料袋、塑料箱等工具,紧紧跟随在挖掘机后面刨藕、捡藕和装藕。

“这个季节,是我们采收鲜藕的旺季,每天有十几名妇女在这里劳动,日产四五千斤鲜藕。”凉亭镇巾帼创业能手姚瑛是余奶奶绿色白莲子种植基地负责人,她介绍说,从藕田采挖出来的鲜藕,会及时运送到莲产品加工基地,经过反复清洗、分拣等工序后,加工成藕粉,然后晒干、包装,制成成品对外销售。

2017年,姚瑛将三德村闲置的120亩荒田流转下来,建立莲子种植基地,引进盛产莲子的优质品种,以及一套加工白莲子的现代化设备,做实做强莲子种植、加工产业。但一年下来,姚瑛发现没有将莲身上的丰富资源很好地利用起来,且在解决当地女性就业问题的能力上也十分有限。2018年,在县妇联的帮助下,姚瑛到外地参观和学习,成功掌握莲叶茶和莲藕粉的制作工艺。之后,依托县妇联的创业扶持,她在三德村建立了一座全县规模最大、设备最齐全的莲产品加工基地,建有藕粉生产车间、白莲子生产车间和莲叶茶生产车间,实现了对莲子、莲叶、莲藕深加工产业的深度融合。同时,她又在太阳

村流转380亩农田,进一步扩大莲子种植面积,并将出产的白莲子、莲叶茶和莲藕粉,统一注册了“余奶奶”商标。如今,依托发展起来的莲产业,姚瑛创办的企业每年都取得不错的经济效益,并为当地女性提供数千人次的就业机会。2019年,该基地被评为全省“徽姑娘”巾帼创业示范基地项目。

“在这里做工,不但能够照顾家里,而且一年到头都有活干,每年都能挣到三四万元。”有一百多名像吴加娣一样的妇女在该基地就业,为家庭增加了收入。在基地就业的三德村妇女余明枝,还在姚瑛的帮助下,学会了莲子种植技术,今年她通过种植10亩田的莲子,获得了10万元的经济收入。

据了解,今年11月份以来,姚瑛每天都在忙着组织大批妇女采挖、加工。她为2021年莲产业的总体收入算了一笔账:500亩藕田,共出产白莲子7500斤、莲叶茶1万斤,预计可出产莲藕粉2万斤,三项可创产值500余万元,平均亩产值能达到一万元。

从单一出产白莲子,到出产莲叶茶和莲藕粉。余奶奶绿色莲子种植基地充分利用农村土地资源禀赋,做实“莲文章”,做大“莲产业”,做大“莲经济”,走出了一条依托莲产业激励农村女性创业、解决农村女性家门口就业、助力乡村振兴的发展之路。(孙春旺 徐向华)

怀宁

工伤“一件事” 服务再升级

本报讯 近日,安庆市怀宁县经开区一家企业的职工小陈在工作中,被收卷机分离架挤伤了左手。得知消息后,县人社局的工作人员第一时间赶到了医院进行核查,当天就出具了工伤认定决定书。“我现在不仅享受上了工伤待遇,还一并申请了劳动能力鉴定,再也不用像过去那样跑几趟,这样的办事效率我觉得非常满意。”小陈满怀感激地说。

为了方便工伤职工办理业务,近年来,怀宁县探索构建“预警防控、快速急救、集成服务”全闭环工伤智控体系,并将工伤认定、劳动能力鉴定、工伤待遇支付3个服务事项打包为“一件事”,将所需材料由20余项压缩为1项,打造至优至简服务。“工伤‘一件事’改革,打通了业务壁垒,办事群众重复填表、跑多个地方、反复提报材料的现象,得到了有效改观。”县劳动人事争议仲裁院院长钱智取介绍说。

在改革过程中,该县注重预警防控,源头预防。建立“工伤智控管理平台”,分区域、分行业汇总建立工伤事故数据库,实现数据“归集-梳理-分析-研判-预警”一体化运行,推动工伤预防从“业务驱动”向“数据驱动”转变;实行工伤保险浮动费率制度,倒逼企业增强工伤预防和安全生产的主动性和自觉性。注重完善网络,快速急救。建立“就近医”医疗网络,实现工伤定点医院全覆盖;开通工伤就医“绿色通道”,免除挂号、缴费等环节,让工伤职工在最短时间内得到救治;开通“零垫付”治疗通道,明确工伤治疗费用由工伤定点医院先行垫付。注重简化流程,改善体验。申请人只需在平台提交工伤“一件事”办理申请表,即可全流程线上办理,全过程智能留痕、追点查位,确保依法认定、阳光鉴定、精准核算。

“维护工伤职工的合法权益,体现了公平正义的原则。我们在助推工伤‘一件事’改革中也主动作为,充分发挥县总工会维权帮扶中心的职能作用,引导工伤职工健康生活,切实为工伤职工排忧解难。”怀宁县总工会党组书记、常务副主席何宏少表示。(钱续坤)

“班前微党课”掀起全会精神学习热潮

本报讯 “党的十九届六中全会是在党成立100周年之际,党领导人民实现第一个百年奋斗目标、向着实现第二个百年奋斗目标迈进的重大历史关头,召开的一次十分重要的会议……”

12月20日,在职工入井前,中煤三建二十九工程处黄陵项目部党支部负责人带领党员们共同学习了党的十九届六中全会精神,并就全文内容进行详细解读。据了解,黄陵项目部结合煤矿生产作业的特殊性,创新开展“班前微党课”活动,对学习内容进行分解,每日一课,分次授课,大大增强了党课灵活性。目前,班前会已经成为党员学习教育微宣讲的新阵地。

连日来,该处各党支部通过“线上+线下”“集中

学+自主学习”以及主题党课、研讨交流、专题辅导等形式开展全方位、多角度的宣传学习,引导广大党员干部加深对全会精神的理解和认识,在新征程上展现新作为。党员们纷纷表示要从党的百年奋斗中汲取智慧力量,从宝贵经验中读取成功密码,将全会精神融入项目建设中来,切实把学习成效转化为工作实绩。

“全会精神让我备受鼓舞。作为一名新党员,我要牢记初心使命,坚定理想信念,在以后的工作中铆足干劲,继续以饱满的热情扎根基层一线,主动担当作为,为企业发展贡献一份力量,走好属于自己的新时代赶考路。”今年刚刚入党的90后“矿建技术员”张超深有感触地说道。(冯勇)



新冠肺炎疫情防控应急演练

为进一步提升防控应急能力,12月23日,合肥市瑶海区三里街街道联合凤阳路集贸市场,举行2021年冬季新冠肺炎疫情防控应急演练,辖区居民、社区工作者和集贸市场经营户200多人参加演练并进行核酸检测。王骏/摄

双创两提升 讲好非公企业党建故事



马钢南山矿

百年矿山变公园 绿色转型新样板

12月22日清晨,笔者来到马钢矿业南山矿凹山地质文化公园建设现场,听到的是挖掘机挥动铲臂发出的“隆隆”声,看到的是埋头苦干的身影,一幅壮美奋斗的新画卷正在16平方公里的南山区域徐徐展开……

“目前凹山地质文化公园一期工程已近尾声,主要建设包括游客服务中心、公共停车场、观景平台、路灯亮化等设施,预计年底就可完工,未来还将启动后续项目建设计划。”凹山地质文化公园项目负责人告诉笔者。

曾经深度达海拔-210米的凹山矿坑已经不见,取而代之的是一个巨大的人工湖,矿坑边坡也被植被覆盖。从马钢粮仓、功勋采场到风景秀丽的人工天池,凹山湖成为了南山矿生态环境修复蓝图中最闪亮的那颗“星星”。

“在保护中开发,共同促进向山区生态修复和转型发展规划高标准落地,共同打造向山区高质量发展

的新名片是南山矿的使命。”南山矿业公司负责人说,今年以来,南山矿主动融入向山区规划发展,强化生态文明建设,充分发扬“凹山大会战”精神,落实了一系列环境提升、智慧智造项目,着力建设宜居家园、秀美南山新样板。

南山矿近期对总长度约2千米的排岩胶皮带及廊道进行了拆除,对沿线迹地进行植被恢复,并对周边裸露土地采用栽植花灌、撒播混合草籽的方式进行整治绿化,持续对凹山边坡进行生态修复。同时,实施主要道路硬化、周边区域绿化、沿线老旧房屋拆除项目,对总计约3千米沿线及周边完成了相关整治工作。

除了生态环境治理初见成效,南山矿更是以保障产线安全生产、提高产线经济运行质量为重点,依靠前沿科技,分片、分类、分步实施“智慧工程”,依托内部创新团

队,聚智攻关,搭建“智慧平台”,实现了智慧矿山建设标杆性引领。

“职工身心健康和安全,也是我们关注的重中之重,目前我们实现了个别产线场景的无人化或者少人化,让职工从恶劣差的环境中脱离出来。”和尚桥铁矿今年在5G网络应用的大环境下,通过云端智能调度系统实现了10台设备在实际作业环境中的驾驶室无人混编运行,与挖机完成协同装载,与推土机完成协同卸载,在同一作业循环下,实现矿车“装、运、卸”典型作业过程无人自主运行,5台无人矿车的作业效率达到同款有人车的80%。

南山矿业公司负责人表示,该矿将持之以恒以对党的忠诚之心,对企业和未来的负责态度,以打造绿色生态可持续发展的新矿山为目标,踔出一条经济和生态双赢的绿色崛起之路。(吴衡 王汉强)